



ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПО УТВЕРЖДЕННОЙ СВЯТѢЙШИМЪ СѢНОДОМЪ ПРОГРАММѢ.

Цѣна годового изданія, имѣющаго вых-
одить 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца, въ
размѣрѣ не мѣнѣе 2-хъ печатныхъ листовъ,
3 руб., съ доставкою и пересылкою.

Подписка, статьи и разнаго рода объяв-
ленія принимаются въ Канцеляріи Протопре-
свитера военнаго и морского духовенства:
С.-Петербургъ, Подъячская ул., д. № 32-й.

№ 13

ВЫХОДИТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

№ 13

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ОТЪ ПРОТОПРЕСВИТЕРА ВОЕННАГО И МОРСКАГО ДУХОВЕНСТВА.

1. ОСОБЕННОМУ ВНИМАНІЮ ВОЕННЫХЪ ПАСТЫРЕЙ.

Намъ пишутъ, что «въ Августовскомъ уѣздѣ, Су-
вальской губерніи, существуетъ семь православныхъ
приходовъ, возсоединенныхъ изъ униі. Большинство
членовъ этихъ приходовъ продолжаетъ коснѣть въ
упорномъ фанатизмѣ, чуждаясь православной Церк-
ви и ея пастырей; многіе новобранцы изъ упорствующ-
ихъ поуніатовъ въ прежніе годы при приводѣ къ
присягѣ категорически *отказывались присягать на
вѣрность* службы въ церкви, цѣловать православ-
ный Крестъ и Евангеліе и даже—входить въ цер-
ковь; въ послѣднее время и самые изъ упорнѣй-
шихъ стали охотнѣе приходить въ церковь, прини-
мать присягу, цѣловать Крестъ и Евангеліе. Такому
явленію, казалось бы, слѣдовало только радоваться;
но, къ крайнему сожалѣнію, это, повидимому, отрад-

ное явленіе возбуждаетъ не радость, а скорбь... Оказывается, что упорствующіе поуніаты охотнѣе присягаютъ въ православной церкви вовсе не по религіозному убѣжденію, а по наущенію возвратившихся изъ военной службы своихъ односельчанъ—единомышленниковъ, которые, возвратясь изъ полковъ въ свои родныя упорствующія семьи, повѣствуютъ—яко бы они, находясь въ частяхъ войскъ, открыто праздновали не православные, а католическіе праздники, ходили молиться въ костелы, говѣли, исповѣдывались и причащались не у полковыхъ, православныхъ священниковъ, а у католическихъ ксендзовъ, куда будто бы ихъ посылало само начальство. Дѣло это, по ихъ рассказамъ, обыкновенно происходило такъ: во время говѣнія части, военное начальство, опросивъ, кто какого вѣроисповѣданія, объявляло всѣмъ, чтобы православные шли говѣть въ православную церковь, а католики—въ костель—къ ксендзу. Упорствующіе, понятно, чуждаясь церкви, заявляли себя римско-католиками и начальство, довѣряя такому ихъ словесному заявленію, не вникая въ справедливость онаго и не справляясь съ формулярными списками, гдѣ они значатся православными, посылало ихъ въ костель. Вслѣдствіе чего, открыто и по распоряженію начальства, исправлявшій въ войскахъ свои требы у католическаго ксендза поуніать, возвратясь на родину, становится еще больше прежняго ярымъ про-

тивникомъ православія, проповѣдуя, что только-дездѣсь священникъ и администрація требуютъ, чтобы поуніаты знали православную церковь и пастырей оной, а не костель и не ксендзовъ, а «Царь-де того не желаетъ, такъ какъ въ военной службѣ имъ, поуніатамъ—не только не воспрещалось, но даже повелѣвалось ходить въ костель, исполнять католическіе праздники и посты и говѣть у ксендзовъ». Вотъ такіе проповѣдники внушаютъ поступающимъ на службу новобранцамъ безспорно принимать присягу въ церкви, такъ какъ-де-это не помѣшаетъ имъ въ частяхъ войскъ, въ которыхъ придется служить, оставаться католиками и говѣть въ костелахъ у ксендзовъ, потому что воинское начальство не обращаетъ на это вниманія, по формулярамъ не справляется, а по личному заявленію каждаго само даже посылаетъ ихъ говѣть, исповѣдываться и причащаться у ксендзовъ. Этимъ объясняется то, что новобранцы—поуніаты почти охотно, въ послѣднее время, принимаютъ присягу въ православной церкви. При этомъ необходимо замѣтить, что большинство поуніатовъ Августовскаго уѣзда отправляются на службу въ части войскъ, расположенныя на Кавказѣ».

Въ виду приведеннаго прискорбнаго явленія, касающагося самихъ основъ нашей государственной жизни, каждый православный русскій человѣкъ безусловно пожелаетъ, чтобы поступающіе на воен-

ную службу возсоединенные уніаты исполняли христіанскія требы не у католическихъ ксензовъ, а у православныхъ священниковъ, и слушали богослуженіе не въ костелахъ, а въ православныхъ храмахъ. Этимъ только путемъ можно постепенно ослабить крайне вредный фанатизмъ упорствующихъ воинскихъ чиновъ изъ возсоединенныхъ уніатовъ, поддерживающихъ, по возвращеніи со службы, такой же фанатизмъ и у своихъ односельчанъ.

2. ЗАМѢЧАТЕЛЬНОЕ ПОЖЕРТВОВАНІЕ

Офицеры и чиновники 1-го Пластунскаго пѣшаго баталіона пожертвовали шесть билетовъ 1-го и 2-го внутреннихъ займовъ, съ тѣмъ, чтобы проценты на нихъ употреблялись на устройство библіотеки при баталіонной церкви для нижнихъ чиновъ.

3. ТРОГАТЕЛЬНОЕ УСЕРДІЕ КЪ БЛАГОЛШНО ХРАМА БОЖІЯ.

Отставной капитанъ Василій Н. Даниловъ прислалъ сто (100) руб. на мѣстный образъ Спасителя для новосозидаемой церкви въ гор. Петровскѣ и пресиль внизу образа обозначить имена жертвователей: «К. Василій Н. Даниловъ, Николай Даниловъ, Елена и Лариса Даниловы и Варвара Андр. Дергунъ».

Для той же церкви получено отъ мѣщанина гор.

Петровска Ильи Н. Курдюкова стс (100) руб.—съ тѣмъ, чтобы на эти деньги устроены были двѣ иконы: а) св. пророковъ Ильи и Елисея и б) св. равноапостольнаго князя Владиміра и св. благ. княгини Ольги, съ надписью—на первой иконѣ: «жертва Ильи Н. Курдюкова», и на второй: «жертва Ольги Г. Курдюковой».

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Слово новорукоположеннаго священника при первомъ служеніи въ церкви Св. Николая чудотворца, что въ морскомъ манежѣ въ городѣ Кронштадтѣ.

«Пасите Божіе стадо, какое у васъ, надзирая за нимъ не принужденно, но охотно (и богоугодно), не для гнусной корысти, но изъ усердія» (1 Петр. 5, 2).

Такъ говоритъ верховный Апостоль Петръ о долгѣ пастырскаго служенія, о внутреннемъ духѣ и характерѣ его обязанностей. Съ немалымъ смущеніемъ душевнымъ сознаю я, что эти слова св. Апостола отсель должны имѣть отношеніе и ко мнѣ и къ предстоящей мнѣ жизни, такъ какъ и мнѣ, недостойному, милосердый Господь судилъ быть священникомъ при семъ святомъ храмѣ. Въ настоящій день, когда въ первый разъ пришлось мнѣ исполнять одну изъ новыхъ моихъ обязанностей—приносить безкровную жертву, для меня естественно обратиться мыслию къ предстоящему мнѣ служенію, дать себѣ ясный отчетъ въ тѣхъ обязанностяхъ и требованіяхъ, осуществленію которыхъ должны быть посвящены всѣ мои силы.

«Пасите Божіе стадо...» Пасты стадо Божіе значитъ вообще быть стражемъ душъ человѣческихъ, непрестанно внимать духовно-нравственному состоянію пасомыхъ, питать ихъ умъ и сердце соответствующею пищею духовною, охранять ихъ отъ душевредныхъ вліяній, мудро и осторожно располагать и настраивать все поведеніе паствы согласно великой цѣли нашей жизни—вѣчному спасенію, постепенно вести ввѣренное стадо къ этому концу

до того вождедѣннаго часа, когда бы пастырь съ дерзновеніемъ могъ сказать Господу: *«вотъ я и дѣти, которыхъ далъ мнѣ Богъ!»* (Евр. 2, 13).

Вотъ обязанности пастыря, вотъ его дѣло, неисполненіе котораго влечетъ для него величайшую отвѣтственность предъ Богомъ!

Вы видите, возлюбленные братія, что служеніе священника есть служеніе особенное, чрезвычайное. «Священство, по словамъ св. Іоанна Златоуста, совершается на землѣ, но принадлежитъ къ порядку небесныхъ учрежденій. Не человѣкъ, не ангелъ, не архангелъ, не другая какая сотворенная сила, но Самъ Утѣшитель установилъ это служеніе и побудилъ людей, еще пребывающихъ во плоти, подражать службѣ ангеловъ». Хотя дѣло пастыря Церкви совершается и зрѣетъ здѣсь, на землѣ, но вождедѣнный плодъ его скрывается на небѣ, въ водвореніи паствы въ благодатномъ царствіи Божіемъ.

Какими же силами и средствами обладаетъ пастырь Церкви для осуществленія величайшей цѣли своего служенія? Гдѣ тотъ живительный источникъ, который бы укрѣплялъ и питалъ пастыря Церкви въ его многотрудномъ подвигѣ? Первымъ и вседѣйственнымъ средствомъ къ исполненію пастырскаго служенія является благодать Божія, сообщаемая священнику при его рукоположеніи, тотъ особый *«даръ Божій»* (2 Тим. 1, 6), который даетъ ему дерзновеніе быть посредникомъ между Богомъ и людьми и дѣлаетъ его раздаятелемъ благодатныхъ даровъ Духа Святаго. Но чтобы развивать и *«возгрѣвать»* въ себѣ даръ благодати, чтобы быть живымъ, а не мертвымъ ея орудіемъ, пастырь Церкви и лично долженъ обладать особенными душевными качествами, которыя бы привлекали и располагали къ нему паству, порождали внутреннее сердечное отношеніе между ними. На эти-то особенныя душевныя свойства священника указываетъ св. Апостоль Петръ, когда внушаетъ намъ *«пасти стадо Божіе непринужденно, но охотно, не для гнусной корысти, но изъ усердія»*, когда учитъ насъ такъ радѣть о паствѣ, чтобы служить для ней образомъ и примѣромъ для подражанія. По мысли св. Апостола, вся жизнь священника должна быть отдана паствѣ, всѣ его мысли и чувства должны быть сосредоточены на душевной пользѣ и нравственномъ благолучіи паствы. Но что же можетъ породить такую сердечную связь между священникомъ и приходомъ? Какая душевная сила можетъ подвигнуть пастыря Церкви до готовности *«быть встѣмъ вся»* (1 Кор. 9, 22) для спасенія паствы? Какое чувство можетъ

воодушевлять пастыря до той идеальной высоты самопожертвованія, чтобы душу свою положить за други своя (Иоан. 15, 13).

Эта великая сила есть *любовь* пастыря къ своему духовному стаду, любовь безкорыстная, нелицемѣрная, проистекающая не изъ внѣшнихъ житейскихъ побужденій, но изъ глубины добраго и нѣжнаго сердца. Образъ этой великой любви указалъ намъ Господь Иисусъ Христосъ въ притчѣ о добромъ пастырѣ. Потеря одной заблудившейся овцы до того беспокоитъ евангельскаго пастыря, что онъ оставляетъ все свое стадо и спѣшитъ на поиски погибшей; когда находитъ ее, съ нѣжностію беретъ на свои плечи и съ радостію несетъ къ своему стаду. Любовь и преданность священника своему стаду—это необходимое условіе успѣха пастырскаго служенія, настолько необходимое, что безъ него послѣднее превращается въ формальную обязанность безъ души и жизни. Если я буду любить свою паству, буду достойно и честно проходить свое служеніе. Любя свою паству, я всѣ свои силы буду направлять къ ея благу и пользѣ, всего себя отдамъ на служеніе великому дѣлу спасенія и нравственнаго усовершенствованія ввѣреннаго мнѣ стада Божія.

Въ настоящій день, когда я въ первый разъ являюсь предъ вами, возлюбленные братія, въ качествѣ пастыря Церкви, я усердно молю Господа и васъ прошу молиться о томъ, чтобы Онъ не оставилъ меня своею всеильною благодатію, далъ мнѣ силы и крѣпость достойно проходить мое новое служеніе, чтобы Онъ, Милосердый, вдохнулъ въ меня хотя малую искру той великой любви къ людямъ, которая *«долготерпитъ, милосердствуетъ, не превозносится, не мыслитъ зла, все покрываетъ, всему вѣритъ, всего надѣется, все переноситъ»* (1 Кор. 13, 4—7). Для васъ же моимъ первымъ привѣтствіемъ будутъ слова св. Апостола Павла: *«благодать вамъ и миръ отъ Бога Отца нашего и Господа Иисуса Христа»!* Аминь.

Священникъ Кронштадтской морской Богоявленской церкви **Іоаннъ Моревъ.**

Бесѣда въ недѣлю четвертую по Пятидесятницѣ (Мф. VIII, 5—13).

Нынѣшнее евангельское повѣтствованіе объ исцѣленіи Иисусомъ Христомъ слуги римскаго сотника имѣетъ для насъ, воины, особое значеніе и глубокое назиданіе. Оно представляетъ намъ наглядный примѣръ дорогого, вѣрнаго и честнаго воина, который одновременно совмѣщаетъ въ себѣ высокія

воинскія доблести съ христіанскими добродѣтелями. Самъ Господь Иисусъ Христосъ отмѣчаетъ этотъ примѣръ и обращаетъ на него вниманіе современниковъ.

На берегу Галилейскаго озера находился большой торговый городъ Капернаумъ. Сюда стекалось много народа. Для наблюденія за порядкомъ въ этомъ городѣ квартировалъ отрядъ римскаго войска подъ командою сотника. Господь часто посѣщалъ этотъ городъ. И вотъ въ одно изъ такихъ посѣщеній—*вшедши Иисусу въ Капернаумъ, приступи къ нему сотникъ, моля Его и глаголя: Господи, отрокъ мой лежитъ въ дому, разслабленъ, лютъ стражда* (ст. 5—6). Прежде всего, достойно здѣсь вниманія то обстоятельство, что въ то давнее время между властителями и подчиненными не было правильныхъ взаимныхъ отношеній. Грубый деспотизмъ и безграничное своеволие были отличительною чертою многихъ правителей того времени; а постыдное пресмыкательство предъ начальствомъ замѣчалось въ подчиненныхъ. Не существовало тогда и въ войскѣ законной дисциплины: насиліе и жестокость, обманъ и хищеніе и другіе пороки были господствующими между воинами. Поставленные римскимъ правительствомъ для огражденія порядка и спокойствія, воины часто обижали народъ; довольствуясь своимъ жалованьямъ, они тѣснили и грабили жителей, перѣдко наводя страхъ и ужасъ на всю страну. Не даромъ Іоаннъ Креститель всенародно обращался къ приходившимъ къ нему воинамъ съ такою проповѣдію: никого не обижайте, не клеветите и будьте довольны вашими оброками (Лук. 3, 14). Но и въ то давнее время между язычниками были люди, были и воины съ такими добродѣтелями, которыя Самъ Господь ставитъ въ образецъ какъ современникамъ, такъ и намъ всѣмъ Его послѣдователямъ.

Язычники, какъ и всѣ люди, созданы по образу и подобию Божію. И они могутъ чувствовать, сознавать и являть дѣло законное; ибо оно написано въ сердцѣ каждаго человѣка (Рим. 2, 14—15); это — нашъ внутренній законъ, голосъ ума и совѣсти. И люди внимательные, послушные этому голосу всегда близки Господу. И вотъ примѣръ. Упомянутый въ нынѣшнемъ Евангеліи римскій сотникъ — язычникъ, идолопоклонникъ; доселѣ онъ не зналъ ни истиннаго Бога, ни Его божественнаго ученія, а какой онъ добрый начальникъ! Какъ онъ просто и естественно одновременно выполняетъ высокія обязанности начальника и подчиненнаго! О слугѣ своемъ онъ заботится такъ же искренно и сердечно, какъ наилучшій христіанскій отецъ

ю своемъ родномъ сынѣ, заботится не словомъ только, но и дѣломъ — *приступи ко Исусу, моля Его и глаголя: Господи, отрокъ мой сильно страдаетъ. Добрыя взаимныя отношенія между сотникомъ и его слугою вызывались голосомъ смиренного и сокрушеннаго сердца. Господь, всегда близкій всѣмъ съ вѣрою призывающимъ Его на помощь, тотчасъ-же откликнулся на вопль его хотя и язычника, но послушнаго голосу совѣсти — *Азъ приидѣ исцѣлю его* (отрока).*

Мы, воины, послѣ описаннаго событія доживаемъ вторую тысячу лѣтъ. Въ средѣ нашей не осталось почти и слѣдовъ темнаго и грубаго язычества. Кругомъ и около насъ всеобщее стремленіе къ самообразованію, самооблагодѣланію; но всегда-ли мы во взаимныхъ своихъ отношеніяхъ послушны внутреннему своему голосу совѣсти такъ, какъ языческій военачальникъ, капернаумскій сотникъ? Мы носимъ высокое названіе «православныхъ христіанъ», «христіанскихъ воиновъ», и слѣдовательно, кромѣ внутренняго закона совѣсти, имѣемъ прямой и положительный внѣшній законъ-письменный, данный намъ отъ Самого Бога чрезъ св. Его пророковъ и апостоловъ. Въ этомъ законѣ, какъ въ зеркалѣ, каждый изъ насъ, имѣяя очи видѣти-видить, а имѣяя уши слышати-слышать, что добро, что зло, что хорошо, что худо. Въ этомъ законѣ ясно говорится, что *сущія власти отъ Бога учреждены суть* (Рим. 13, 1—2), что они всегда и во всемъ должны оказывать рабамъ (подчиненнымъ) должное и справедливое, зная, что и они имѣютъ Господа на небесахъ (Кол. 4, 1); а рабы (подчиненные) должны слушаться своихъ господъ, повиноваться своимъ начальникамъ, не только благимъ и кроткимъ, но и строптивымъ, *какъ Христу, въ простотѣ сердца, не предъ очами точно работающе, яко челоукоугодницы, но яко раби Христовы, творяще волю Божию отъ души* (1-е Петр. 2, 18; Еф. 6, 5—6). И наконецъ, еще проще и короче сказалъ намъ Самъ Христосъ: *«вся убо, елика аще хотите да творятъ вамъ челоуцы, тако и вы творите имъ: се бо есть законъ и пророцы* (Мѣ. 7, 12). Этотъ Законъ Божій лежитъ въ основаніи и нашихъ обязанностей. А между тѣмъ въ полковыхъ и военно-окружныхъ судахъ нерѣдко дѣлаютъ замѣчаніе тому или другому лицу за небрежное, нерадивое отношеніе къ дѣлу, къ прямымъ своимъ обязанностямъ; поставляютъ на видъ дурное поведеніе, самовольныя отлучки, пьянство, клевету, кражу и т. п. Не видно въ такихъ войнахъ послушанія своему внутреннему закону совѣсти; нѣтъ въ нихъ—ни повиновенія законамъ челоуческимъ, ни страха предъ законами

Божественными. Не излишне и нынѣ всѣмъ такимъ воинамъ почаще напоминать слова Крестителя Господня, сказанныя двѣ тысячи лѣтъ назадъ языческимъ воинамъ: никого не обижайте, не клеветайте и будьте довольны вашими оброками (Луки 3, 14); не излишне—тѣмъ болѣе, что мы живемъ въ то счастливое время, когда воины ограждены отъ всякихъ лишеній и снабжены всѣмъ нужнымъ, съ достаточнымъ довольствомъ.

Сотникъ римскій, послушный только внутреннему закону совѣсти, сердцемъ и умомъ понялъ ничтожность идолопоклонства, понялъ гнустность языческихъ обычаевъ и тѣмъ же сердцемъ и умомъ позналъ въ Чудотворицѣ изъ чуждаго ему народа своего Спасителя и всею душою покорно увѣровала въ Него, какъ въ истиннаго Бога. Для вѣрующаго все возможно—и глагола ему (сотнику) *Иисусъ: Азъ пришеде исцѣлю его.* И такъ, въ дѣлѣ нашего благополучія, нашего счастія и спасенія, рядомъ съ послушаніемъ внутреннему закону совѣсти, необходима живая вѣра въ Бога. *Безъ вѣры,* говоритъ слово Божіе, *не возможно угодити Богу* (Евр. 11, 6). Но и здѣсь—въ дѣлѣ вѣры, какъ и въ послушаніи внутреннему закону, не нужно ни блестящихъ способностей, ни особеннаго научнаго образованія, ни особаго общественнаго положенія въ свѣтѣ. *Сердцемъ вѣруетъ въ правду* (Римл. 10, 10); *разумное Божіе явлѣніе есть* и въ язычникахъ: *Богъ бо явилъ есть имъ* (Рим. 1, 19—20), явилъ и въ душѣ, и окружающей ихъ природѣ, въ которой, какъ въ великой книгѣ, ясно проповѣдуется единый истинный, премудрый, всеблагій и всемогущій Богъ, такъ что и язычники, не познавшіе этимъ способомъ Бога, безотвѣтны предъ Нимъ.

Мы же вѣруемъ, *яко единородный Сынъ Божій приде, и далъ есть намъ (свѣтъ и) разумъ, да познаемъ Бога истиннаго, и да будемъ во истиннѣмъ Сынѣ Его Иисусѣ Христѣ: Сей есть истинный Богъ и животъ вѣчный* (1-е Іоан. 5, 20). Изъ слова Божія знаемъ мы, что нашъ Трипостасный Богъ есть единый истинный Богъ; что Онъ вездѣ находится, все видитъ, все знаетъ, о всемъ промышляетъ, всѣмъ и каждому добра желаетъ. Къ этому истинному Богу всѣмъ существомъ своимъ стремится и созданная по образу Его душа наша. Есть у насъ умъ, которымъ мы стремимся къ истинѣ (Рим. 1, 20), есть у насъ сердце, которымъ мы любимъ добро (Рим. 2, 14—15), есть у насъ совѣсть, одобряющая требованія Закона Божія заповѣдей Божіихъ и осуждающая зло (Рим. 7, 16), есть у насъ и чувство всеобщаго стремленія къ вѣчно-блаженному Богу. Онъ не-

далеко отъ cadaго изъ насъ: и въ душѣ нашей, и въ дѣлахъ нашихъ, мудро свѣше управляемыхъ, и въ видимомъ мѣрѣ, и въ храмахъ нашихъ, и въ писаніи святомъ и въ службахъ церковныхъ—*о Немъ бо живемъ и движемся и есмы* (Дѣян. 17, 26—28). Но всё ли мы вѣруемъ въ Господа даже такъ, какъ увѣровалъ въ Него языческій сотникъ? *Господи, имѣть достоинъ да подѣ кровъ мой увидеши, но токмо рцы слово и исполнетъ отрокъ мой.* Какъ много сказано въ этихъ немногихъ словахъ! Какая твердая, глубокая вѣра во всемогущество Господа, какое благоговѣйное предъ Нимъ смиреніе въ сотникѣ—скажи только слово!

Сказалъ и намъ Господь свое божественное слово, призвавъ васъ въ военную службу; а между тѣмъ многіе—особенно изъ молодыхъ воиновъ—при самомъ же началѣ службы скучаютъ, тоскуютъ, тяготея военною службою. Скука и тоска дѣлаютъ ихъ сперва не внимательными, разсѣянными, а потомъ, по привычкѣ, по отсутствію охоты, интереса, и въ дальнѣйшей службѣ—въ званіи рядовыхъ и унтеръ-офицеровъ недостаточно усердными, малоуспѣшными въ военномъ дѣлѣ. При невниманіи, нерадѣніи къ службѣ, естественно является лѣность, а затѣмъ и др. пороки; воинъ, поддавшійся тѣмъ или другимъ порокамъ, начинаетъ тяготиться службою и мало-по-малу впадаетъ и въ тяжкія преступленія, какъ-то: заранѣе обдуманное намѣреніе уклонится отъ военной службы (или что тоже отъ воли Божіей), самовольныя отлучки, умышленные побѣги, постыдное членовредительство и, что всего страшнѣе (хотя и рѣдко, но бывали случаи, особенно въ послѣднее время), покушеніе на самоубійство. Всѣ эти тяжкія и ужасныя преступленія, постыдныя предъ судомъ человѣческой совѣсти, противныя нашей природѣ и всѣмъ человѣческимъ законамъ, въ высшей степени преступны предъ Богомъ и въ тоже время—явная улика нашего маловѣрія. Во всѣхъ такихъ и подобныхъ преступленіяхъ, если не всегда сознательно, то всегда явно и наглядно выражается противленіе Самому Богу, Который жребіемъ призвалъ васъ на военную службу, и Которому сами вы дали торжественную клятву быть вѣрными, честными, покорными и великодушными воинами—до послѣдней капли крови.

Дѣло Божіе въ этомъ мѣрѣ творится рядомъ съ нашими житейскими дѣлами. Не даромъ св. апостоль Павелъ умоляетъ христіанъ—достойно ходити званія, въ которое мы призваны, со всякимъ смиренномудріемъ (Еф. 4, 1). И послѣдній солдатъ и первый генераль, если свято и добросовѣстно каждый на своемъ мѣстѣ исполняетъ свои обязанности, одинаково

преданы вѣрѣ въ Бога и своему дѣлу—иди, и идетъ, сотвори сіе, и сотвори,—тотъ и другой одинаково служатъ Богу. Но всякій воинъ, который пятнаетъ себя тѣмъ или другимъ порокомъ, тѣмъ или другимъ преступленіемъ, и не заботится о своемъ исправленіи, или отлагаетъ оное, мало и недостаточно вѣруетъ въ Бога. Мало вѣры въ Бога и смиренія предъ Нимъ и у тѣхъ старшихъ дядекъ и унтеръ-офицеровъ, которые гордо и заносчиво обращаются съ своими подчиненными—молодыми солдатами. Отстаеъ и въ ученіи и въ поведеніи та рота, гдѣ фельдфебель—ближайшій начальникъ не представляетъ собою живого примѣра ревностнаго исполненія военной дисциплины и заповѣдей Божіихъ. Человѣкъ гордый, заносчивый, строптивый и жестокій никогда не можетъ имѣть такого благотворнаго вліянія на окружающую среду, какъ человѣкъ спокойный, неуклонно исполняющій свой долгъ. Вообще нѣтъ твердой, глубокой вѣры въ Бога и во всякой части, гдѣ ближайшій начальникъ, а по его примѣру и его подчиненные не заботятся о взаимныхъ правильныхъ отношеніяхъ,—гдѣ забыта основная заповѣдь Христова о любви (Матѣ. 7, 12),—гдѣ все отъ мала до велика ко всему относятся ни тепло, ни холодно—лишь-бы службу съ рукъ долой. И мимо идутъ—проходятъ все такія лица и части, если не съ явнымъ вредомъ для себя, для дѣла и общества, то просто безъ всякой пользы и значенія пропадаетъ даромъ и время, и трудъ, и жизнь. А между тѣмъ кому дано много, съ того много взыщется, если не здѣсь, на землѣ, то на страшномъ судѣ, гдѣ *царь и рабъ, богатый и убогий* предстанутъ *въ равномъ достоинствѣ*, гдѣ обнаружатся не только дѣла наши, но и все сокровеннѣйшія помышленія (1 Кор. 4, 5); и каждый получитъ достойное по дѣламъ своимъ воздаяніе.

Значить не для Бога нужна вѣра въ Бога, а для насъ самихъ, для нашего личнаго и общественнаго спокойствія и счастья. Вѣрою мы спасаемся отъ всехъ враговъ видимыхъ и невидимыхъ. Вѣра въ Бога предохраняетъ насъ, войны, отъ многихъ искушеній и паденій на службѣ, укрѣпляетъ въ подвигахъ, въ трудахъ и утѣшаетъ въ тоскѣ, скорбяхъ и напастяхъ, дѣлаетъ нестрашными самыя тяжелыя испытанія, жестокия мученія и даже смерть. Твердая глубокая вѣра въ Бога и въ жизни нашей производитъ дивную перемѣну: изъ слабого дѣлаетъ сильнымъ, изъ робкаго и трусливаго мужественнымъ и храбрымъ, изъ унылаго и отчаявшагося терпѣливымъ и благодушнымъ, изъ лѣниваго и многогрѣшнаго добродѣтельнымъ. Наблюденіе и опытъ показываютъ, что вѣрующіе въ Бога всегда и вездѣ—лучшіе люди,

лучшіе—и въ семьѣ, и въ обществѣ, и на службѣ, и въ домашнемъ быту. «Люди вѣрные Богу», говорилъ отецъ св. равноапостольнаго царя Константина, — «не могутъ быть не вѣрны государю». Такъ всегда и было въ христіанскомъ мірѣ: когда врагъ угрожалъ или нашимъ единовѣрцамъ, или православной Церкви, или родному отечеству; когда врагъ посягалъ на святыни вѣры, на честь и жизнь помазанниковъ Божіихъ, тогда православные христіане, какъ одинъ человекъ, возставали на защиту св. Вѣры, Царя и Отечества, презирая самую смерть. Отсюда являлось безстрашіе мучениковъ; отсюда—патріотическое самоотверженіе народа; отсюда—геройство воиновъ; отсюда—всѣ высокія, наилучшія качества человека. Вспомнимъ необъятное облако свидѣтелей, которые вѣрою побѣждали міръ! Вспомнимъ сотни тысячъ мучениковъ—героевъ и въ нашемъ отечествѣ—во времена удѣльных, во времена татарскихъ опустошеній, въ эпоху страшной смуты, воздвигнутой самозванцами, въ годину тяжкихъ испытаній 1812 года, въ достопамятную Крымскую войну, и, наконецъ, въ послѣднюю Русско-турецкую кампанію! Во всѣхъ этихъ тяжкихъ испытаніяхъ одна только вѣра въ Бога воодушевляла русскій народъ и давала ему силы отражать многочисленныхъ враговъ и сохранить свою независимость. Русскій воинъ, какъ защитникъ св. Вѣры, Царя и Отечества, и въ мирное и въ военное время, и дома и въ походѣ,—всегда являлъ намъ трогательный примѣръ воина-христіанина, вѣрнаго, терпѣливаго и великодушнаго, и являлъ именно потому, что твердо и искренно вѣровалъ въ Бога. На полѣ сраженія не только мы, русскіе, но и враги наши, умилялись предъ безропотно умирающимъ нашимъ солдатамъ, умилялись предъ его безвѣстною, хотя нерѣдко и поистинѣ геройскою смертію, на которую онъ шелъ покорно, по сознанію высокаго долга своего званія, къ которому онъ призванъ по волѣ Божіей.

Такою твердою, глубокою и покорною вѣрою всегда видитъ и всегда слышитъ Господь нашъ Всевѣдущій и Всемогущій, какъ увидѣлъ и услышалъ вѣру язычника-сотника. *Слышавъ же Іисусъ, удивися и рече грядущимъ по Немъ: аминь глаголю вамъ, ни во Израили толики вѣры обрѣтохъ* (10 ст.). Израиль, народъ Еврейскій, нарочито Богомъ избранный въ ветхомъ завѣтѣ для сохраненія и поддержанія истинной вѣры въ Бога и въ обѣщаннаго Спасителя,—это—виноградникъ, который среди другихъ народовъ Самъ Господь насадилъ и оплотомъ оградилъ его. Но и въ этомъ избранномъ народѣ Господь Іисусъ Христосъ не нашелъ такой вѣры, какую проявилъ язычникъ-сотникъ. Къ своимъ, не къ чужимъ, пришелъ

давно обѣщанный и всеми ожидаемый Спаситель, но свои—Иудеи Его не приняли (Іоан. 1, 11), не приняли по злой своей волѣ и по ожесточенію своего сердца (Матѣ. 23, 37; Дѣян. 7, 51; Іоан. 6, 40). И потому сказалъ имъ Господь: *Яко мнози (язычники) отъ востокъ и западъ приидутъ и возлягутъ со Авраамомъ, и Исаакомъ и Іаковомъ во царствѣи небесномъ. Сынове же царствя (Иудеи) изгнани будутъ во тму кромльшнюю, ту будетъ плачь и скрежетъ зубомъ* (ст. 11 и 12).

Подобно тому какъ Израиль въ ветхомъ завѣтѣ былъ носителемъ вѣры въ истиннаго Бога, такъ и мы, православные христіане, въ новомъ завѣтѣ призваны блюсти вся, елика заповѣдалъ намъ Господь. Не убавиль, не ослабилъ Господь оплотъ и нашего христіанскаго виноградника, а, наоборотъ, дополнилъ и укрѣпилъ его. Основавъ Церковь свою на землѣ, Господь нашъ Іисусъ Христосъ непрерывно продолжаетъ, по обѣтованію своему (Матѣ. 28, 20), благодатное пребываніе и общеніе съ нею. Онъ же далъ (намъ) овы убо Апостолы, овы же пророки, овы же благовѣстники, овы же Пастыри и учителя къ совершенію Святыхъ въ дѣло служенія, въ созиданіе тѣла Христова: *дондеже достигнемъ вси въ соединеніе вѣры и познанія Сына Божія* (Еф. 4, 11—12); Онъ же даровалъ намъ и все необходимыя къ тому средства во св. таинствахъ, черезъ которыя каждый вѣрующій христіанинъ получаетъ силу—благодать Божию, немощное врачующую и оскудѣвающее восполняющую. Вы, говоритъ Апостоль Павелъ христіанамъ, *благодатию есте спасени, и сіе не отъ васъ: Божій даръ* (Еф. 2, 8).

Страшенъ былъ для ветхозавѣтнаго, вѣроломнаго и жестоковайнаго Израйля глаголь Божій—*изгнаны будутъ во тму кромльшнюю, ту будетъ плачь и скрежетъ зубомъ*. Еще страшнѣе будетъ намъ на страшномъ судѣ, если въ послѣдній-роковый день и въ насъ—въ новозавѣтномъ Израйлѣ—не найдетъ Господь такой твердой и живой вѣры, какую проявилъ капернаумскій сотникъ—язычникъ, здѣсь же—одновременно удостоившійся получить и отвѣтъ отъ Господа: *иди, и якоже вѣрвалъ еси, буди тебѣ; и исцѣль отрокъ его въ той часъ* (13). И тогда—въ день страшнаго суда, какъ и во времена сотника, будутъ такъ-же два, но уже послѣдніе и рѣшительные, отвѣта Господа. Одинъ—для добрыхъ и вѣрныхъ рабовъ: *приидите благословеннїи Отца Моего, насльдуйте уготованное вамъ царствїе отъ сложенія міра*; а другой—для невѣрныхъ, злыхъ и лукавыхъ рабовъ: *идите отъ Мене проклятии во огонь вѣчный, угото-*

ванный диаволу и аггеломъ его (Матѣ. 25, 34—41). Какъ во время земной жизни, такъ и при рѣшеніи вѣчной участи, всѣмъ и каждому Господь воздастъ по мѣрѣ вѣры и неразлучныхъ съ него добрыхъ дѣлъ—*вѣра безъ дѣлъ мертва* (Іоан. 2, 20). Капернаумскій сотникъ, по сказанію евангелиста Луки (7, 3—7), не одну вѣру имѣлъ, но и добрыя дѣла. Онъ, послушный только внутреннему закону совѣсти, еще до обращенія ко Христу съ просьбою, былъ добръ ко всѣмъ—безъ различія націй и вѣроисповѣданій; вѣрно и честно исполняя свои воинскія обязанности, онъ находилъ и время, и возможность, и средства помогать не только своимъ подчиненнымъ, не только своимъ единовѣрцамъ—язычникамъ, но и чуждымъ для него по вѣрѣ и происхожденію—Иудеямъ. Языческій сотникъ явилъ намъ достойный подражанія примѣръ вѣры въ Бога и смиренія предъ Нимъ, любви и послушанія, — живой образецъ вѣрнаго и добраго воина-христіанина. Такъ и каждый изъ насъ отъ рожденія своего до самаго гроба, какъ человѣкъ и членъ человѣческаго общества, живетъ, по выраженію праведнаго Симеона Богопріимца, или *на востаніе* или *на паденіе* многимъ, окружающимъ насъ. Каждый изъ насъ, сообразно съ кругомъ своей дѣятельности, или самъ спасается и своимъ образомъ жизни способствуетъ спасенію другихъ, или наоборотъ—самъ стремится въ пагубу и своими грѣхопаденіями туда-же увлекаетъ съ собою и другихъ.

Постараемся, христолюбивые воины, почаще вспоминать указанный намъ Самимъ Господомъ евангельскій примѣръ римскаго сотника. Онъ по роду службы слишкомъ намъ близокъ, а по значенію своему глубоко назидателенъ и спасителенъ. Жизнь и одного человѣка, старающагося осуществить въ себѣ христіанскія добродѣтели, имѣетъ болѣе вліянія на другихъ, чѣмъ рядъ красныхъ словъ. Воспримемъ божественный и спасительный для насъ даръ Божій—нашу св. православную вѣру, возлюбимъ, насадимъ и укрѣпимъ ее въ сердцѣ своемъ: послушаніемъ внутреннему закону совѣсти, наблюденіемъ надъ своею жизнію, чтеніемъ и изученіемъ слова Божія, молитвами и службами церковными, подражаніемъ житію св. угодниковъ. Не будемъ отговариваться тяжестью службы, недостаткомъ времени и т. п.,—вѣрующему вся возможна. И вмѣстѣ съ вѣрою воспользуемся увѣщаніемъ св. Апостола Петра: *тщаніе все привнесше, подадите въ вѣрѣ вашей добродѣтель, въ добродѣтели же разумъ, въ разумъ же воздержаніе, въ воздержаніи же терпѣніе, въ терпѣніи же благочестіе, во благоче-*

стии же братолюбіе, въ братолюбіи же любовь. Почтитеся извѣстно ваше званіе и избраніе творити (2 Петр. 1, 5—10).

Протоіерей 122 пѣхотн. Тамбовскаго полка Николай **Беневоленскій**

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Еще новая, благоукрашенная неподвижная церковь въ лагерѣ.

Въ іюлѣ прошлаго года О. Протопресвитеромъ Военнаго и Морского духовенства А. А. Желобовскимъ, въ присутствіи Е. И. В., Главнокомандующаго войсками гвардіи и Петербургскаго военнаго округа, Великаго Князя Владиміра Александровича, была освящена новая церковь въ Красносельскомъ военномъ госпиталѣ, устроенная въ 3—4-ре мѣсяца. Отиѣчая въ свое время это весьма отрадное событіе, мы тогда же замѣтили, что «Русская Церковь какъ въ средѣ военной, такъ и въ средѣ другихъ сословій имѣетъ не мало благонамѣренныхъ, благочестивыхъ, великодушныхъ и самоотверженныхъ сыновъ, всегда готовыхъ откликнуться на религіозно-нравственныя нужды русскаго воинства¹⁾». Съ тѣхъ поръ мы имѣли много случаевъ все болѣе и болѣе убѣждаться въ сказанномъ²⁾.

Въ пятницу, 7-го іюня сего года О. Протопресвитеромъ совершено освященіе церкви въ Красносельскомъ лагерѣ, въ 1-й гвардейской пѣхотной дивизіи. Церковь эта устроена по идеѣ и при содѣйствіи Великаго Князя Владиміра Александровича во имя Св. Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго, въ память чудеснаго избавленія отъ смертной опасности Ихъ Императорскихъ Величествъ съ Августѣйшими Дѣтьми Ихъ при крушеніи поѣзда 17-го октября 1888 г. Наканунѣ пятницы О. Протопресвитеромъ совершено среди церкви всенощное бдѣніе въ сослуженіи настоятеля Преображенскаго всей гвардіи собора, протоіерей о. Петра Зиновьевскаго, протоіерей Сергіевскаго собора о. Н. Покровскаго, протоіерей л.-гв. Егерскаго полка о. Капитона Добровольскаго, временно прикомандированнаго къ красносельскому госпиталю священника о. А. Минаева, протодіакона Сергіевскаго собора О. А. Петрова, діакона л.-гв. Измайловскаго полка П. В. Граченинова и пр. На другой день, съ прибытіемъ въ церковь

¹⁾ «Вѣстникъ Военнаго Духовенства» 1890 г., № 16.

²⁾ См. корреспонденціи объ освященіи военныхъ церквей—тамъ же, за 1890 и 1891 гг.

И. И. В. Великихъ Князей Владиміра Александровича и Константина Константиновича, около 10-ти часовъ, О. Протопресвитеръ совершилъ освященіе церкви и литургію. На богослуженіи присутствовали: командиръ гвардейскаго корпуса генераль-адъютантъ Манзей, начальникъ штаба С.-Петербургскаго военнаго округа Н. И. Бобриковъ, командиръ 1-й гвардейской артиллерійской бригады Х. М. Долухановъ, начальникъ штаба гвардейскаго корпуса генераль-маіоръ А. П. Скугаревскій, командиръ д.-гв. Семеновскаго полка В. В. Пенскій, командиръ Егерскаго полка И. С. Мальцовъ и др., а также много штабъ и оберъ-офицеровъ. Всѣ они, какъ и посторонняя публика, помѣстились въ самой церкви; нижніе чины заняли галерею, а нѣкоторые изъ нихъ стояли и вокругъ оной.

Благолѣпіе новой церкви, торжественно-умилительный чинъ освященія храма и литургія, благоговѣнно совершаемые, при стройномъ пѣніи полного преображенскаго хора пѣвчихъ, присутствіе Августѣйшихъ Богомольцевъ, высшихъ военныхъ начальниковъ, вся торжественность обстановки особенно располагали и возбуждали предстоящихъ къ молитвѣ.

Несомнѣнно, что 7-го іюня, день освященія церкви, какъ и праздникъ св. Троицы, въ который изволилъ присутствовать на Богослуженіи въ этой церкви Его Императорское Величество Государь Императоръ, на долго останутся въ памяти чиновъ 1-й гвардейской пѣхотной дивизіи.

Такъ какъ эта церковь, по своему устройству, всего болѣе, по нашему мнѣнію, можетъ удовлетворять религіознымъ потребностямъ воиновъ, при условіяхъ лагерной жизни, то мы скажемъ нѣсколько словъ о внѣшнемъ и внутреннемъ ея устройствѣ.

Церковь стоитъ предъ лагеремъ, противъ лѣваго фланга Семеновскаго полка, рядомъ съ царскою ставкою, на томъ мѣстѣ, гдѣ обыкновенно ставился походный церковный наметъ. Построена изъ дерева, въ русскомъ стилѣ, во вкусѣ легкихъ красивыхъ дачныхъ построекъ, на довольно возвышенной насыпи, на сплошномъ каменномъ фундаментѣ глубиною въ 3 $\frac{1}{2}$ арш., въ который вложено 200 погонныхъ сажень путиловскаго цоколя. Крыша увѣнчивается 4-мя главами: надъ куполомъ, колокольней, возвышающейся надъ среднимъ переднимъ подъѣздомъ, и по одной на двухъ крайнихъ подъѣздахъ; кресты надъ главами желѣзные ажурные золоченые. Высота церкви безъ креста 9 саж. и 1 арш. (крестъ 4 арш.); высота колокольни на 5 арш. ниже. Съ трехъ сторонъ, западной, сѣверной и южной, церковь окружена галлереей, въ которую ведутъ, кромѣ указанныхъ

З-хъ подъѣздовъ съ западной стороны, еще два подъѣзда—съ сѣверной и южной сторонъ. Съ западной стороны церкви на галерею выходятъ 3 двери; такія же двери выходятъ съ сѣверной и южной сторонъ (по одной); во время Богослуженія, въ хорошую погоду, всѣ двери открываются, какъ и соответствующія имъ части рѣшетки, окружающей всю галерею, что даетъ возможность слышать и даже видѣть самое отправленіе Богослуженія стоящимъ какъ на галереѣ, такъ и во кругъ оной по легкому склону площади. Куполь поддерживается 4 деревянными столбами; въ парусахъ свода находятся изображенія 4 евангелистовъ. Иконостасъ сдѣланъ подъ дубъ, темнаго цвѣта, въ два яруса; на царскихъ вратахъ, кромѣ обычныхъ иконъ, находится образъ св. Троицы; въ 1 ярусѣ за иконою Спасителя—образъ св. Александра Невского; по лѣвую за иконою Матери Божіей—образъ св. Маріи Магдалины; во 2 ярусѣ, кромѣ Тайной Вечери надъ царскими вратами, находятся нѣсколько иконъ, на которыхъ изображены св. равноапостольный князь Владиміръ, св. князь Михаилъ, св. княгиня Ольга и св. Ксенія. Въ самомъ алтарѣ, на горнемъ мѣстѣ, находится икона «моленіе о Чашѣ»—даръ Сергіевскаго всей артиллеріи собора. Надъ жертвенникомъ прибита доска съ надписью: «Храмъ сей, сооруженный во имя Св. Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невского, иждивеніемъ потомственнаго почетнаго гражданина Платона Петровича Синебрюхова, въ память чудеснаго избавленія отъ смертной опасности Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Александровича, Супруги Его Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Маріи Феодоровны и Августѣйшихъ Дѣтей Ихъ, при крушеніи поѣзда 17-го октября 1888 г., освященъ въ присутствіи Главнокомандующаго войсками гвардіи и Петербургскаго военного округа Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Владиміра Александровича, 7-го іюня 1891 года». Такая же доска прибита и на внѣшней алтарной стѣнѣ. Полъ въ алтарѣ и на солеѣ паркетный; въ галереѣ и въ самой церкви—мозаичный (въ послѣдней коврами) изъ искусственныхъ цементныхъ плитъ. Церковь въ акустическомъ отношеніи устроена удачно, что значительно усиливаетъ резонансъ ¹⁾. Относительно свѣта также устроена какъ нельзя лучше; окна (въ алтарѣ 4, въ самой церкви 4 и въ куполѣ 8) расположены довольно низко, чтобы дать возможность стоящимъ въ

¹⁾ Во время всенощнаго бдѣнія мы отходили на нѣсколько десятковъ сажень по направленію къ западу отъ галереи и слышали не только чтеніе и пѣніе, но и видѣли священнодѣйствующихъ.

галлерей и въ оной видѣть, по возможности, и самое отправленіе Богослуженія. Площадь всей церкви занимаетъ 62 кв. сажени: алтарь— $8\frac{1}{2}$, солея— $6\frac{3}{4}$, самая церковь— $16\frac{3}{4}$ и галлерей—30 кв. сажень; въ самой церкви и въ галлерей удобно можетъ помѣститься 500 человекъ. Но несравненно большее число можетъ слушать Богослуженіе и отчасти и видѣть отправленіе онаго, располагаясь вокругъ галлерей, по западной, сѣверной и южной ея сторонѣ.

Церковь построена на пожертвованіе потомственного почетнаго гражданина Платона Петровича Синябрюхова. Планъ составлялъ и за работами безмездно наблюдалъ, какъ и при постройкѣ красносельской госпитальной церкви въ прошломъ году, военный инженеръ подполковникъ Владиміръ Аркадіевичъ Колянковскій. Работы производилъ потомственный почетный гражданинъ П. Давидовъ. Стоимость церкви по сметѣ равняется 11-ти тысячамъ; но дѣйствительная ея стоимость значительно превышаетъ эту цифру; такъ какъ ни одинъ подрядчикъ не соглашался взять за эту работу меньше 15-ти тысячъ. Какъ инженеръ, составившій планъ и все время наблюдавшій за работами, такъ и подрядчикъ, исполнившій этотъ планъ въ такое короткое время ¹⁾, вполне оказались на высотѣ своего дѣла. Мы считаемъ своимъ долгомъ отмѣтить такое въ высшей степени усердное и ревностное отношеніе къ дѣлу Божію. Жертву же Платона Петровича Синябрюхова несомнѣнно оцѣнять молящіеся здѣсь, вознося молитвы за себя и за создателя храма сего; не преминуть они помолиться и за всѣхъ любящихъ благолѣпія дома Божія, такъ или иначе потрудившихся въ устроеніи храма сего.

Устройство церкви въ красносельскомъ лагерѣ представляетъ одно изъ новыхъ доказательствъ такъ благовременной и такъ желательной отеческой заботливости высшаго военнаго начальства о религіозныхъ нуждахъ русскаго воинства; важно оно можетъ быть и по своимъ послѣдствіямъ; а потому мы считаемъ необходимымъ остановиться нѣсколько на этомъ событіи.

Въ виду затронутаго въ литературѣ вопроса о недобромъ вліяніи возвращающихся солдатъ на крестьянскую среду, между многими другими причинами, указывалось на «отсутствіе» въ нѣкоторыхъ полкахъ надлежащихъ помѣщеній для отправленія богослуженія ²⁾. Несомнѣнно, что отсутствіе та-

¹⁾ Постройка церкви началась 16-го апрѣля.

²⁾ «Церковный Вѣстникъ» 1886 г., №№ 31, 32, 33; 1887 г., № 25—26—письма въ редакцію; 1888 г., № 3; «Руководство для сельскихъ пастырей» 1884 г., № 12; «Русскій Вѣстникъ» 1889 г. ст. «Наше военное дѣло», стр. 268 и проч..

кихъ помѣщеній служило и служить однимъ изъ важныхъ препятствій для успѣшности пастырской и въ частности духовно-просвѣтительной дѣятельности военнаго духовенства; но затрудненіе это касается только нѣкоторыхъ полковъ; большая же часть полковъ для отправленія Богослуженія въ мѣстахъ постояннаго своего пребыванія имѣютъ или свои отдѣльныя церкви или временно отведенныя имъ епархіальнымъ начальствомъ. Совершенно въ иныхъ условіяхъ и почти все полки находятся въ лагерное время, продолжающееся (смотря по мѣстности) отъ 3-хъ до 4-хъ мѣсяцевъ. Для отправленія Богослуженія обыкновенно на это время ставится походной наметъ, какъ это бываетъ въ походное и въ военное время. Но такія палатки-церкви, не замѣнимыя въ походное и въ военное время, не могутъ удовлетворять своему назначенію въ обыкновенное лагерное время. Въ палаткѣ можетъ помѣститься всего нѣсколько десятковъ человѣкъ; остальные же должны стоять подъ открытымъ небомъ, подвергаясь всемъ неблагопріятнымъ дѣйствіямъ стихій. Далѣе. При маломъ размѣрѣ палатки, иконостасъ, престолъ, жертвенникъ и проч. размѣщаются насколько позволяетъ мѣсто, а потому внутреннее благолѣпіе храма Божія (о внѣшнемъ уже не говоримъ), къ которому съ дѣтства такъ привыкъ простой человѣкъ и которое такъ возбуждаетъ и поддерживаетъ въ немъ благоговѣніе и молитвенное настроеніе, много теряетъ отъ этого ¹⁾; не меньше теряетъ отъ этого и самое Богослуженіе, т. е. дѣйственность его на молящихся. Все это вмѣстѣ не можетъ, конечно, привлекать пасомыхъ къ посѣщенію храма Божія и охлаждаетъ ихъ религіозное чувство. Неусердные же къ храму Божию и не желающіе почему либо присутствовать на богослуженіи всегда могутъ успокоивать свою совѣсть, ссылаясь на разныя неудобства слушать Богослуженіе подъ открытымъ небомъ.

Между тѣмъ Богослуженіе и проповѣдь въ церкви составляютъ одно изъ важнѣйшихъ средствъ для успѣшности воздѣйствія пастырей на пасомыхъ. Но богослуженіе тогда только можетъ дѣйственно и благотворно вліять на душу молящагося, тогда только можетъ возбудить въ немъ высокія чувства къ Богу и ближнему, когда оно будетъ надлежащимъ образомъ обставлено. Благолѣпіе храма Божія и самаго Богослуженія, живая проповѣдь и нѣкоторыя удобства для молящихся несомнѣнно привлекутъ но-

¹⁾ Всѣмъ извѣстно, что простой человѣкъ, прежде всего, старается освятить и, такъ сказать, украсить свое жилище возможно большимъ количествомъ святыхъ иконъ.

выхъ богомольцевъ, а это само собою принесетъ и необходимыя средства для содержанія лагерной церкви ¹⁾).

Въ настоящее время подъ лагерныя стоянки обыкновенно отводится опредѣленное мѣсто; разъ отведенное мѣсто переходитъ уже въ собственность полка; полкъ приобретаетъ, такимъ образомъ, осѣдность, что даетъ ему возможность благоустроить мѣста своего лагернаго пребыванія, а вмѣстѣ съ тѣмъ позаботиться и объ устройствѣ постоянной лагерной церкви.

Во всякомъ случаѣ, время проводимое войсками въ лагерь—не малое время; а потому военные пастыри должны пользоваться этимъ временемъ для возможно большаго духовнаго блага своихъ пасомыхъ.

Въ нѣкоторыхъ же мѣстахъ, гдѣ по близости нѣтъ храмовъ, устройство лагерныхъ церквей принесетъ большую пользу и окружающему населенію.

Въ заключеніе мы не можемъ не высказать радостной надежды, что устройство церкви въ красносельскомъ лагерь, по идеѣ и при содѣйствіи Августѣйшаго Главнокомандующаго, будетъ имѣть благотворныя послѣдствія не только для чиновъ 1-й гвардейской пѣхотной дивизіи...

Отеческая заботливость Августѣйшаго Главнокомандующаго, благодаря которой «почившій христілюбивый воинъ погребается съ почетомъ, приличествующимъ защитнику Вѣры, Царя и Отечества ²⁾», нашла откликъ въ вѣ сердцахъ многихъ заботливыхъ военныхъ начальниковъ ³⁾. Несомнѣнно, что и этотъ добрый примѣръ отзовется въ ихъ сердцахъ и вызоветъ ревностныхъ подражателей...

Обозрѣніе Главнымъ Священникомъ гвардіи, гренадеръ, арміи и флотовъ ⁴⁾ военныхъ церквей Финляндскаго округа въ 1889 года ⁵⁾

Въ двадцатыхъ числахъ іюля мѣсяца 1889 года Главный Священникъ гвардіи, гренадеръ, арміи и флотовъ, О. Протоіерей А. А. Желобовскій,

¹⁾ Къ существующимъ уже теперь расходамъ по отправленіи Богослуженія прибавятся только расходы на ремонтъ лагерной церкви.

²⁾ Вѣстникъ Военнаго Духовенства 1890 г. № 14, стр. 440.

³⁾ Тамъ же—смотри корреспонденціи объ устройствѣ кладбищъ въ различныхъ воинскихъ частяхъ.

⁴⁾ Нынѣ Протопресвитеръ военнаго и морскаго духовенства.

⁵⁾ Мы медали печатаніемъ рукописей о ревизіонныхъ поѣздкахъ (1889 и 1890 гг.) О.

съ разрѣшенія Святѣйшаго Синода и по порученію г. военного министра, совершилъ путешествіе въ Финляндію для обзорнннхъ ввѣренныхъ его управленію военныхъ церквей и ревизіи состоящихъ при нихъ суммъ и церковныхъ документовъ.

Услышавъ о предстоящемъ посѣщеніи Его Высокопреподобія, Финляндское военное духовенство радо было встрѣтить своего начальника, который съ первыхъ же дней своего служенія на настоящемъ высококомъ посту, вмѣнилъ себѣ въ долгъ стать возможно ближе къ подчиненнымъ своимъ собратіямъ, чтобы лицомъ къ лицу видѣть и знать, кто, изъ священнослужителей нуждается въ наставленіи и вразумленіи ко благу святой Церкви Христовой и доблестнаго русскаго воинства, и кто въ исправленіи и уврачеваніи отъ печальныхъ ошибокъ и заблужденій по службѣ и въ образѣ жизни домашней и общественной...

22-го іюля Главный Священникъ выѣхалъ изъ С.-Петербурга по Финляндской желѣзной дорогѣ на Гельсингфорсъ—столицу Финляндіи.

Погода стояла прекрасная. Живописная, по мѣстности, Финляндская желѣзная дорога, пролегающая по дачамъ Удѣльной, Шувалову, Парголову, Левашеву, Бѣлоострову и прочимъ, тонущимъ въ роскошной зелени хвойныхъ и лиственныхъ лѣсовъ, производила сильное и пріятное впечатленіе на путника. Утомленный въ столицѣ многосложными служебными занятіями, требующими серьезнаго и усидчиваго труда, Главный Священникъ отдыхалъ здѣсь, вдыхая свѣжія, здоровыя струи благораствореннаго, лѣсного воздуха и любуясь поэтическими ландшафтами и пейзажами природы, раскинутыми повсюду на пути...

Собственно нынѣшняя Финляндіа начинается отъ станціи Бѣлоостровъ. По своему гранитному, скалистому грунту, каменистымъ бассейнамъ, наполненнымъ прозрачной водой и непроходимымъ сосновымъ лѣсамъ, покрывающимъ довольно высокіе горные края и холмы, Финляндіа является не только царствомъ озеръ, отчего и носить у мѣстныхъ жителей назва-

Протопресвитера военного и морского духовенства: и не безъ причины. Мы ожидали, когда болѣе или менѣе выяснится и установится спокойный и вѣрный взглядъ на военное духовенство и его представителя.

Высочайше утвержденнымъ (12-го іюня, 1890 г.) положеніемъ объ управленіи церквями и духовенствомъ военного и морского вѣдомствъ точно и ясно опредѣлены права и обязанности какъ О. Протопресвитера, такъ и подвѣдомаго ему духовенства.

Насколько предприняты (прежде никогда небывалыя) поѣздки О. Протопресвитера для обзорннхъ церквей и личнаго знакомства съ военнымъ духовенствомъ цѣлесообразны, это покажетъ время.

ніе «Suomenmaa», но вмѣстѣ съ симъ и царствомъ разнообразнѣйшихъ, оригинальнѣйшихъ картинъ суроваго, холоднаго величія, свидѣтельствующихъ наглядно о бывшемъ здѣсь когда-то страшномъ переворотѣ подземныхъ силъ, вызвавшемъ первоначально значительное осѣданіе почвы, а потомъ и сильно замѣтное поднятіе ея.

Когда развѣртывается предъ вашими глазами финляндская природа во всѣхъ ея видахъ вы невольно переноситесь мыслію къ прелестному стихотворенію Баратынскаго и воспроизводите его въ своей памяти цѣликомъ:

«Суровый край! Его красамъ,
Пугаясь, дивятся взоры;
На горы каменные тамъ
Поверглись каменные горы;
Синѣя, всходятъ до небесъ
Ихъ своенравныя громады;
На нихъ шумить сосновый лѣсъ;
Съ нихъ бурно льются водопады.
Тамъ долъ очей не веселитъ!
Гранитной лавой онъ облитъ;
Главу одѣвши въ мохъ печальный,
Огромнымъ сторожемъ стоитъ
На немъ гранитъ пирамидальный.
По дряхлымъ скаламъ бродитъ взглядъ,
Пришлецъ исполненъ смутной думы:
Не міра-ль давняго лежатъ
Предъ нимъ развалины угрюмы»...

Великое княжество Финляндское постепенно входило въ составъ терри-торіальныхъ владѣній Россіи; фактически присоединеніе ея началось съ царствованія Великаго Преобразователя нашей Имперіи Петра I, который завоевалъ сначала у шведовъ нынѣшнюю Выборгскую губернію. По Нью-стандскому договору присоединена была часть Кореліи съ Кексгольмомъ и Выборгомъ, въ 1743 году другая часть Кореліи съ городами Нейшлотомъ, Фридрихсгамомъ и Вильмастрандомъ, а въ 1809 году, по Фридрихсгамскому миру, вся остальная часть Финляндіи до рѣки Торнео. Въ церковно-административномъ отношеніи всѣ прав. церкви были подчинены Новгородскому архіепископу, а съ 1764 года города Выборгъ, Нейшлотъ, Фридрихсгамъ

и Вильманstrandъ присоединены къ С.-Петербургской епархіи. Для управления Финляндскою православною церковію въ 1823 году учреждено въ Выборгѣ духовное правленіе подъ предѣдательствомъ мѣстнаго соборнаго протоіерея.

Первое зерно православія посѣяно здѣсь иноками Валаамскаго монастыря Преподобными Сергіемъ и Германомъ, которые, придя въ Корелію, просвѣщали здѣсь корель, обитавшихъ по берегамъ Ладожскаго озера. Послѣдующая затѣмъ сильная пропаганда католическихъ епископовъ, основавшихъ свою катедру въ Або, не давала развиваться съ успѣхомъ православію, такъ какъ папы возбуждали противъ православныхъ гоненія, проповѣдуя крестовые походы. Только потомъ, во времена шведскаго владычества въ Финляндіи, православные вздохнули немного и могли болѣе или менѣе свободно исповѣдывать свою вѣру и сноситься съ епископами, хотя справедливость требуетъ сказать, что и лютеранскіе паспоры предпринимали мѣры къ совращенію православныхъ въ свое стадо, для чего нѣкто Густавъ Адольфъ издалъ катихизисъ Лютера на славянскомъ языкѣ, а Карлъ XI обѣщаль особенную милость, въ родѣ освобожденія отъ податей, тѣмъ кто изъ православныхъ перейдетъ въ лютеранство.

Въ гражданскомъ отношеніи Финляндія дѣлится на 8 губерній, въ ней до сихъ поръ дѣйствуетъ еще, хотя и въ измѣненномъ видѣ, шведскій законодательный кодексъ 1734 года. Императоръ Всероссійскій, въ качествѣ Великаго Князя Финляндскаго, по силѣ статутовъ, властенъ управлять Финляндіею, охранять, спасать и защищать ее, начинать войну, заключать миръ и союзы съ иностранными державами; раздавать милости, возвращать жизнь, честь и имущество; располагать по своему высокому усмотрѣнію всеми должностями страны, соблюдать законъ и правосудіе.

Представителемъ Государя въ Финляндіи является генераль-губернаторъ, проживающій въ Гельсинфорсѣ; онъ же и командующій войсками и президентъ сената; послѣдній дѣлится на два департамента — юстиціи и экономіи. Господствующее исповѣданіе въ Финляндіи лютеранское. Финны имѣютъ своего архіепископа, резиденція котораго въ Або, и трехъ епископовъ. Пасторы играютъ видную роль въ жизни финновъ: они являются и проповѣдниками, и учителями, и докторами, и адвокатами, и судьями. Въ отношеніи обрядовъ религіи финны вообще весьма исполнительны и строги: благодаря почти всеобщей грамотности, въ каждомъ домѣ у нихъ по деревнямъ можно видѣть евангеліе. Пасторы не допускаютъ до приобщенія св.

Тайнъ и не вѣнчаютъ браки тѣхъ, которые не знаютъ лютеранскаго катихизиса и главныхъ догматовъ своей вѣры. Развитію грамотности много помогаютъ страивующіе по селеніямъ учителя, обученіе которыхъ повѣряютъ пасторы, совершающіе путешествія по приходамъ при требоисправленіяхъ.

По характеру своему финны честны и гостепріимны; въ образѣ жизни акуратны, чистоплотны и трудолюбивы и крѣпко любятъ свою родину. За одно ихъ похвалить нельзя—это за нерасположеніе къ русскимъ; финны не принимаютъ нашихъ денегъ и не говорятъ по русски...

Въ 10½ часовъ вечера 22-го іюля желѣзнодорожный поѣздъ остановился у дебаркадера станціи «Гельсингфорсъ». Несмотря на довольно позднее время, Главный Священникъ былъ встрѣченъ съ почетомъ на вокзалѣ комендантомъ Гельсинфорса генераль-лейтенантомъ А. И. Чепурновымъ, другими чинами военной и гражданской адимнистраціи и мѣстнымъ военнымъ духовенствомъ. Въ экипажѣ, высланномъ военнымъ начальствомъ, Главный Священникъ проѣхалъ съ вокзала въ отведенное ему помѣщеніе—военное собраніе Красноярскаго полка, богато обставленное мебелью и роскошно декорированное цвѣтами.

Сейчасъ же, по приѣздѣ, Его Высокопреподобіе ознакомился съ представившимся ему военнымъ духовенствомъ Гельсинфорскаго гарнизона и причтомъ Свеаборгскаго крѣпостнаго собора, сдѣлавъ необходимыя распоряженія о предстоящемъ на 23-е іюля (воскресеніе) служеніи въ крѣпостномъ Свеаборгскомъ соборѣ и далъ точную инструкцію сопровождавшему его правителю канцеляріи Н. И. Талепоровскому относительно разсмотрѣнія церковныхъ документовъ.

Городъ Гельсингфорсъ—¹⁾ столица Финляндіи (по фински называется «Гельсинки»), одинъ изъ красивѣйшихъ и живописнѣйшихъ городовъ въ обширной Русской Имперіи: онъ расположенъ на скалахъ, опирающихся своими берегами въ море, съ лона водъ котораго открывается великолѣпный видъ на него; съ наступленіемъ ночи панорама Гельсинфорса, при хорошемъ освѣщеніи, восхитительна...

Громадныя, пяти-шести этажныя зданія изящной, чрезвычайно тонкой, по выполненію работъ, архитектуры, широкія, симметрично расположенныя улицы, бульвары, скверы, церкви съ роскошными колоннадами, террасами и куполами, кленовыя аллеи, образцовая всюду чистота, порядокъ и бир-

¹⁾ Родина извѣстнаго Норденшильда.

жевые экипажи, производятъ очень пріятное впечатлѣніе на путешественниковъ... Особенно эффектно и художественно выглядятъ грандіозныя зданія православнаго кафедральнаго Успенскаго собора, лютеранскаго собора, императорскаго дворца, университета, богатаго научными письменными памятниками, улицы эспланады, статуя Рунеберга и проч.

Православный соборъ высится на гранитной скалѣ мыса Скатудденъ, раздѣляющаго живописный Гельсинфорскій рейдъ на сѣверную и южную гавани; вся площадь, занимаемая имъ, украшена изящною чугуною рѣшеткою. Стиль собора русско-византійскій: наружныя стѣны его богаты разными художественными нишами, карнизами, колоннами, рельефами, выступами и т. п.

Зданіе собора устроено въ формѣ квадрата: къ нему съ востока примыкаютъ три алтарныя полукружія, а съ запада гранитное крыльцо съ тремя каменными террасами и сводомъ, покоящимися на двухъ гранитныхъ колоннахъ. Верхъ собора красиво вѣнчается 13 куполами, главы которыхъ горятъ золотомъ; кресты тоже вызолочены и своею чудною ажурною работою пріятно чаруютъ взоры.

Внутреннее устройство собора великолѣпно; главный куполь, имѣющій въ діаметрѣ до 15 аршинъ, поддерживается четырьмя гранитными, шлифованными колоннами дорическаго ордена; надписи на карнизахъ арокъ: «Приидите ко мнѣ всѣ труждающіеся и обремененніи и Азъ упокою вы», «Величитъ душа моя Господа» и «Благословенъ грядый въ храмъ святыя Славы Твоя» и др., съ покоящимися въ парусахъ главнаго свода овальными изображеніями святителей Московскихъ: Петра, Алексія, Іоны и Филиппа, невольно останавливаютъ ваше вниманіе и приковываютъ къ себѣ надолго, настроая вашуд ушу на возвышенныя, благочестивыя чувства, прославляющія Вседержителя міра за столь дивное, разумное созданіе, какимъ является человѣкъ въ безконечной цѣпи Его многочисленныхъ твореній...

Въ 7¹/₂ ч. утра, 23 іюля, Главный Священникъ былъ уже въ церкви Красноярскаго полка, которая своею помѣстительностію, обиліемъ свѣта, благоуукрашенностію иконостаса и вообще образцовою чистотою всего храма произвела отрадное впечатлѣніе. Его Высокопреподобіе въ теплыхъ словахъ выразилъ свое искреннее удовольствіе и признательность настоятелю ея благочинному 24 пѣхотной дивизіи о. Іоанну Богословскому, 25 лѣтъ служащему при одной части и пользующемуся рѣдкимъ расположеніемъ и любовью полковыхъ чиновъ.

Изъ церкви Красноярскаго полка Главный Священникъ отбылъ на

пароходѣ «Марсъ» въ крѣпость Свеаборгъ, гдѣ, на пристани, онъ былъ встрѣченъ комендантомъ генераломъ Гончаровымъ со свитою и прямо направился въ Свеаборгскій военный соборъ, воздвигнутый на сильно-укрѣпленномъ островѣ Сепуроостерсвартъ въ 1854 году по Высочайшему повелѣнію въ Бозѣ почивающаго Государя Императора Николая Павловича.

Крѣпость Свеаборгъ первоначально устроена была Шведами въ 1760 году на пяти скалистыхъ островахъ, изъ которыхъ первый называется Густавсвертъ: онъ отвсюду обнесенъ землянымъ валомъ и стѣною изъ дикаго камня, съ трехъярусными батареями; часть ихъ, обращенная лицомъ къ морю, обстрѣливаетъ всю открытую мѣстность; другія, обращенныя къ укрѣпленію Сконсланда, охраняютъ главный входъ съ моря въ Гельсинфорскую бухту и дѣлаютъ городъ неуязвимымъ. Второй островъ Варгенъ тоже сильно укрѣпленъ валами и стѣнами: здѣсь стоитъ мѣдный монументъ строителю крѣпости Эренсверду. Третій островъ Вестерсвартъ оберегаетъ съ правой и лѣвой стороны Балтійскаго моря два пути къ Свеаборгу и Гельсинфорсу. Четвертый островъ Лилостерсвертъ составляетъ прикрытіе Вестерсварта и служитъ арріергадомъ его. Окруженный крѣпкою стѣною, онъ стоитъ въ сосѣдствѣ съ цитаделью Лангернъ и обращенъ орудіями на дорогу, ведущую прямо къ Гельсинфорсу. Островъ Сепуроостерсвартъ, расположенный въ самомъ центрѣ крѣпости подъ прикрытіемъ гигантскихъ каменныхъ стѣнъ и четырехъ недоступныхъ по природной твердышѣ и оружію острововъ, является главною, сокрушительною силою для полчищъ непріятели. Здѣсь-то и высится великолѣпный военный соборъ, носящій на себѣ ясную печать византійскаго стиля... Мирно и величественно покоясь на несокрушимой гранитной скалѣ, соборъ вѣнчаетъ собою грозные крѣпостные форты и верки, изумляя посѣтителей и туристовъ своею колоссальностію. Видъ на него, какъ съ моря, такъ и со стороны Гельсинфорса, замѣчательно красивый и достоинъ кисти первокласнаго художника... Внутри собора, поражающаго богомольца своими обширными сводами и прекрасною живописью иконостаса, взоръ посѣпителя невольно останавливается на храмовомъ образѣ св. благовѣрнаго князя Александра Невскаго, въ поясной части котораго виднѣется разорванное отверстіе, слегка пришитое, а у подножія иконы на небольшомъ металлическомъ подвѣскѣ находится кусокъ чугуна. Это — осколокъ отъ бомбы, влетѣвшей въ боковыя двери собора, при совершеніи литургіи, во время сраженія русскихъ войскъ съ соединенною англо-французскою эскадрою въ 1855 году, 28 іюля, разорвавшейся въ самомъ храмѣ; на стѣнахъ

собора, равно какъ и на сводахъ его, до сихъ поръ остаются темныя пятна, образовавшіяся отъ ударовъ осколковъ, разлетѣвшихся по собору, вслѣдствіе разрыва смертоноснаго снаряда, по дивному изволенію Божію, никому, однако, не причинившаго вреда.

По вступленіи въ историческій соборъ, Главный Священникъ былъ встрѣченъ всѣмъ Гельсинфорскимъ военнымъ духовенствомъ съ подобающею ему честью и вслѣдъ за симъ, въ присутствіи властей, чиновъ крѣпостнаго гарнизона, многочисленнаго стеченія народа, онъ торжественно совершилъ Божественную литургію, въ сослуженіи съ настоятелемъ собора протоіереемъ Павловымъ, маститымъ ветераномъ русской арміи, 41 годъ прослужившимъ уже въ войскахъ, священниками Богословскимъ, Цитовичемъ и другими священноцерковнослужителями. Образцово организованный хоръ пѣвчихъ Красноярскаго полка, стройно и мелодично выполнявшій всѣ церковныя пѣснопѣнія, довершалъ картину величественнаго богослуженія...

При выходѣ съ крестомъ, на отпустѣ литургіи, о. Протоіерей А. А. Желобовскій произнесъ глубокопрочувствованное слово, въ которомъ выяснилъ высокое и священное значеніе храма Божія во всѣхъ обстоятельствахъ человѣческой жизни и въ частности для христоробивыхъ воиновъ, которые въ «домѣ Господнемъ» воодушевляются на святое, многотрудное и отвѣтственное служеніе Богу, Царю и Отечеству. Проповѣдь эта выслушана была съ сосредоточеннымъ вниманіемъ и произвела на слушателей благотворное вліяніе, что можно было видѣть изъ того факта, что, по окончаніи обѣдни, богомольцы стремились наперерывъ получить благословеніе Главнаго Священника.

Послѣ молебствія, Главный Священникъ, въ сопровожденіи г. коменданта крѣпости и другихъ военныхъ чиновъ, осмотрѣлъ подробно весь соборъ, его драгоценныя ризничныя и утварныя вещи и остался доволенъ вполнѣ образцовымъ состояніемъ его во всѣхъ отношеніяхъ; объ одномъ, впрочемъ, пришлось сожалѣть только,—это о большомъ колоколѣ, не вмѣстившемся на существующей колокольнѣ и потребовавшемъ устройства новой звонницы, которая, къ прискорбію, не гармонируетъ съ массивнымъ зданіемъ собора.

Посѣтивъ по выходѣ изъ храма почтеннаго настоятеля собора, а также и коменданта крѣпости, Главный Священникъ оставилъ Свеаборгъ и отплылъ на томъ же пароходѣ «Марсъ» въ Гельсинфорсъ, гдѣ осмотрѣлъ госпитальную церковь, во имя Скорбящей Божіей Матери, и сдѣлалъ визиты

генераль - губернатору и другимъ высшимъ властямъ военной и гражданской администраціи.

Церковь госпитальная довольно малая по своей помѣстительности, устроена благолѣпно и совершенно достаточна для больныхъ, число которыхъ не превышаетъ 150 человекъ. Въ 3½ часа Главный Священникъ, принявъ радушное, истинно русское угощеніе у коменданта крѣпости, занимался разсмотрѣніемъ церковныхъ документовъ, при чемъ, въ нѣкоторыхъ случаяхъ, дѣлалъ указанія и наставленія; въ особенности строгое вниманіе было обращено имъ на метрическія книги и прихода-расходную отчетность по церковнымъ капиталамъ. Проведя въ занятіяхъ весь день безъ отдыха, Его Высокопреподобіе отбылъ въ 8 часовъ вечера того же 23 числа на вокзалъ, куда сопровождается былъ комендантомъ, полицмейстеромъ и многими другими лицами и духовенствомъ. Простившись здѣсь со всеми, Главный Священникъ отправился въ Выборгъ, куда прибылъ въ 6 часовъ утра на другой день и остановился у начальника штаба полковника С. И. Самойло, будучи предварительно встрѣченъ военною властію и духовенствомъ. Городъ Выборгъ, по финляндски «Віипури», живописенъ весьма по своему мѣстоположенію: онъ стоитъ на берегу Финскаго залива, при бухтѣ усѣянной лѣсными островками; самый заливъ врѣзывается въ городъ, раздѣляя его на двѣ части; берега бухты, какъ и Выборгъ сильно укрѣплены. Городъ состоитъ изъ бывшей крѣпости ¹⁾ и цѣлаго ряда предмѣстій; древняя часть Выборга имѣетъ кривыя и узкія улицы, а новая выдается своею хорошею распланировкой. Лучшія по архитектурѣ зданія въ городѣ—судебная палата, ратуша, гимназія, православный Преображенскій соборъ и лютеранская церковь. Основаніе Выборгу положено въ концѣ XIII и въ началѣ XIV столѣтія. Кафедральный соборъ до 1788 года именовался Рождественскимъ. Окрестности Выборга очаровательны: покрыты тѣнистыми сосновыми лѣсами, богатыми озерами и островами. Въ 2-хъ верстахъ отъ Выборга, къ сѣверу, лежитъ прелестный островъ, на поверхности котораго мило уютится богатѣйшая вилла члена государственнаго совѣта барона А. Н. Николаи «Монрепо», за входъ въ которую взимается съ каждаго посѣтителя по 50 пенни въ пользу города. Побывать въ «Монрепо» значитъ насладиться не только художественными видами природы, но и вмѣстѣ съ симъ полюбоваться сочетаніемъ искусства человѣческаго, которое здѣсь широко примѣнено на

¹⁾ За мостомъ здѣсь доселѣ сохранилась старинная башня, съ которой связано много историческихъ преданій.

каждомъ шагу и въ общемъ придаетъ виллѣ волшебный, романическій характеръ; всюду вы видите бельведеры, павильоны, памятники, веранды, статуи, мостики, фонтаны, бесѣдки, каланчи, гроты, обрывы, башни, омываемыя прозрачными водами Сайминскаго канала; прибавьте ко всему этому террасы, аллеи, цвѣтники, богатый лиственный и хвойный лѣсъ, глубокія ниши, высѣченныя въ скалахъ, снующія постоянно по каналу мелкія лодки и шлюпки съ пассажирами, одѣтыми въ красивые, національные костюмы, зеркальныя воды Верковъ и заливовъ и вы вполнѣ убѣдитесь во всей прелести и очаровательности виллы «Монрепо». Стоитъ упомянуть здѣсь и о мраморной статуи «Вейнеманена», героя финскихъ поэтическихъ преданій, которая стоитъ надъ обрывомъ залива въ одной изъ нишъ, высѣченной въ высокой скалѣ; вблизи этой статуи находится источникъ «Сильвіи» съ мраморной статуей, «Нарциса». Нельзя пройти также молчаніемъ исторической башни «Маріи», воздвигнутой въ честь Императрицы Маріи Феодоровны, которая любила проводить тутъ цѣлыя часы.

Отдохнувъ немного съ дороги, Главный Священникъ отправился въ квартиру настоятеля Выборгской военной церкви о. протоіерея Нередицкаго, гдѣ ожидали его представители военныхъ частей, расположенныхъ въ Выборгѣ. Вслѣдъ за представленіемъ присутствовавшихъ, Главный Священникъ направлялся въ кладбищенскую гарнизонную церковь, посвященную Успенію Божіей Матери. Церковь эта хотя и деревянная, но своимъ изящнымъ архитектурнымъ стилемъ и художественно исполненнымъ иконостасомъ, — даромъ Евдокіи Ивановны Кожевниковой, — привлекаетъ къ себѣ не только православныхъ, но и финновъ-лютеранъ, которые довольно часто приходятъ сюда на богослуженіе. Все это дѣлаетъ честь почтенному о. Нередицкому, заботливая строительная рука котораго здѣсь всюду видна. Этотъ труженикъ — пастырь, не ограничиваясь устройствомъ кладбищенской церкви, немного удаленной отъ мѣста расположенія гарнизона, расширяетъ и возобновляетъ другой храмъ, вблизи лазарета и команды, на средства, какія онъ сумѣлъ собрать отъ частныхъ благотворителей.

Довольный состояніемъ кладбищенской военной церкви и переустройствомъ прежняго устарѣвшаго храма, Главный Священникъ поблагодарилъ о. протоіерея за его любовь и ревность къ храму Божію и посѣтилъ затѣмъ мѣстный лазаретъ, гдѣ утѣшилъ больныхъ ласковымъ привѣтомъ, преподавъ имъ наставленія безропотно переносить физическія страданія, подобно великому праведнику Іову.

Изъ лазарета Главный Священникъ прослѣдовалъ къ о. протоіерею Нередицкому.

Во время пребыванія своего въ Выборгъ, Его Высокопреподобіе обратилъ особенное вниманіе на военное кладбище, которое своимъ живописнымъ мѣстоположеніемъ среди тѣнистаго лѣса и благоустройствомъ пріятно изумляетъ посѣтителя, возбуждая въ душѣ желаніе имѣть такія образцовыя кладбища повсюду.

Во всѣхъ посѣщенныхъ Главнымъ Священникомъ церквахъ въ Гельсинфорсѣ, Свеабургѣ и Выборгѣ въ подробности разсмотрѣны были и провѣрены церковные документы.

24 іюля вечеромъ Его Высокопреподобіе оставилъ Выборгъ, простившись съ духовенствомъ и воинскими чинами; 25-го онъ возвратился въ С.-Петербургъ.

Сколько намъ извѣстно, въ прежніе времена Главные Священники гвардіи, гренадеръ, арміи и флотовъ не имѣли обычая обзрѣвать вѣренныя ихъ управленію военныя церкви, что, разумѣется, отзывалось нерѣдко прискорбными результатами въ общемъ теченіи дѣлъ въ сферѣ нашей пастырской дѣятельности. Нынѣшній нашъ начальникъ отказался, очевидно, отъ прежнихъ традицій и вступилъ на новый путь—путь тѣснаго сближенія съ подчиненнымъ ему духовенствомъ и, въ добрый часъ, и слава Богу!..

При своихъ посѣщеніяхъ и обзрѣніяхъ военныхъ церквей и ревизіи ихъ, Главный Священникъ, конечно, лучше и вѣрнѣе узнаетъ дѣйствительныя ихъ нужды и потребности. Знакомясь же непосредственно и лично съ бытомъ подчиненнаго ему военнаго духовенства и его служебною дѣятельностію, Его Высокопреподобіе самъ увидитъ и убѣдится, гдѣ и какъ нужно «несовершенное исправить и недоконченное докончить», по выраженію великаго учителя языковъ, святаго Апостола Павла.

Съ чувствами глубокой отрады и искренней признательности привѣтствуетъ и встрѣчаетъ это полезное нововведеніе вся благомыслящая часть военнаго духовенства въ Имперіи... Пожелаемъ мы со своей стороны полнаго успѣха Главному Священнику въ предстоящихъ ему болѣе отдаленныхъ путешествіяхъ по ревизіи, а равно и во всѣхъ его прочихъ предна-

чертаніяхъ и мѣропріятіяхъ, во благо отечественной Церкви, христіолюбиваго воинства и пользу нашу совершаемыхъ!..

1889 г. сентября 10-го числа. Протоіерей Николай **Каллистовъ**.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Въ Канцеляріи Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства (Большая Подъяческая, д. № 32) можно прибрѣтать слѣдующія

книги:

- 1) Полезные совѣты нижнимъ чинамъ, увольняемымъ въ запасъ арміи. Св. Булгаковскаго. Цѣна 6 коп.
- 2) Служеніе христіанской женщины больнымъ и раненымъ воинамъ. Свящ. Песоцкаго. Цѣна 20 коп.
- 3) Объясненіе молитвы Господней. Протопресвитера Желобовскаго, изд. 2-е. Цѣна 10 коп.
- 4) Объясненіе Символа Вѣры, его же, изд. 2-е. Цѣна 30 коп.
- 5) Объясненіе семи Таинствъ Христовыхъ, его же, изд. 2-е. Цѣна 30 к.
- 6) Объясненіе десяти Заповѣдей Божіихъ, его же. Цѣна 30 коп.
- 7) Объясненіе Божественной литургіи, его же, изд. 3-е. Цѣна 15 к.
- 8) Совѣты духовнаго отца духовнымъ дѣтямъ, полезные всегда и особенно въ дни великаго поста, его же. Цѣна 10 коп.
- 9) «Не всякое ученіе душѣ на спасеніе», слово его же. Цѣна 5 коп.
- 10) «Кому легче живется, вѣрующему въ Бога, или невѣрующему», слово его же. Цѣна 5 коп.
- 11) «О почитаніи святыхъ иконъ», слово его же. Цѣна 5 коп.
- 12) Вѣстникъ Военнаго Духовенства за 1890 годъ, въ переплетѣ. Цѣна 4 руб. съ пересылкою.
- 13) Списокъ священно-церковно-служителей, состоящимъ въ вѣдомствѣ Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства къ 1-му числу марта 1891 года. Цѣна 1 руб. 50 коп. съ пересылкою.

Редакторъ, Священникъ **Іоаннъ Таралецъ**.

Отъ С.-Петербургскаго Духовнаго Цензурнаго Комитета печатать дозволяется.

С.-Петербургъ, Іюня 19 дня 1891 года.

Цензоръ Архимандритъ **Тихонъ**.